

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leg. pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
Égész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
 Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lapfajtájos:
Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség: **Bástya-utca 9.**
 Kiadóhivatal: **Számmer Imre könyvnyomdája.**

Megyei közigazgatás.

Fejérvármegye közigazgatási bizottsága ma d. e. 10 órákor tartotta rendes havi ülését a vármegyeház második emeleti termében. Az ülésen **Fiáth Pál** b. főispán elnökölt. Tárgya volt az évi jelentések benyújtása, valamint a hivatalfők jelentései az elmúlt hó folyamán beérkezett és elintéztett ügydarabokról.

Az ülésen jelen voltak: az elnöklő **főispán, Szüts Arthur** főjegyző, **Balassa Sándor** tb. főjegyző, **Varga Zsigmond** dr. főorvos, **Plossek Ferencz** pénzügyigazgató, **Schlammadinger Jenő** dr. h. tiszti ügyész, **Németh Imre** anyakönyvi felügyelő **Hattyufi Dezső** dr. árvaszéki ülnök, **Ujházy Sándor** kir. ügyész, **Quirini Gusztáv** főmérnök, **Bognár József** m. állatorvos, **Festetich Bennó** gróf kir. tanfelügyelő, továbbá **Dettrich Zsigmond**, **Koller Tivadár**, **Molnár Béla**, **Tallán Vilmos**, **Végh István**, **Vértessy József** a köz. biz. tagjai.

Szüts Andor és **Paizs Gyula** kimentettek elmaradásukat, ugyancsak **Huszár Ágost** alispán is, ki ma üli házasságának 35 éves évfordulóját s a kit a főispán ez alkalommal a bizottság nevében táviratilag üdvözöl.

Az ülésről a következőkben számlunk be:

Szüts Arthur főjegyző beszámol a közigazgatás terén a lefolyt hóban történt esemé-

nyekről melyek közt semmi nagyobb fontosságú nem volt.

Balassa Sándor t. főjegyző benyújtja az évi jelentéseket, melyek közt csak a miniszterelnök ügyköréhez tartozóknak van az eddigiek-től némi eltérés. Felhívják ugyanis a miniszterelnök figyelmét a bekövetkező közigazgatási reform alkalmával a tisztviselők szolgálati szabályzatának megalkotására. Helyet foglal a jelentésben a tanfelügyelő és a pénzügyminiszter szervezési javaslata és a biz. tagok részéről történő esetleges indítványok.

Ezek közt van **Molnár Béla** b. tag indítványa a jogszolgáltatásra vonatkozólag, ki tekintettel arra, hogy a törvényszéki bírák fele beteg s éppen a székesfejérvári törvényszék az, mely túl van halmozva munkával, indítványozza, hogy irjon fel a bizottság az igazságügyminiszterhez, hogy adjon addig helyetteseket, míg a bírák vagy felgyógyulnak vagy esetleg nyugalomba vonulnak. Indítványozza egyszerűs mind a felírást az igazságügyi palota érdekében is.

Indítványát elfogadja a bizottság.

Festetich Bennó gr. tanfelügyelő a tanítás eredményében visszaesést lát, mit a tanítóhiánynak s azok rosszul fizettségének tulajdonít. Azért indítványozza, hogy irjon fel a bizottság a vall. és közoktatásügyi miniszterhez a 400 frt minimumnak törvényhatóságilag való megállapítása és egy a megye területén felállítandó állami tanítóképző érdekében. Egyszer-

ványba, e tüzes tekintet gyöngye pirt varázsol az arcra és a tekintet szenvedélyessége néha olyan e racionális hidegségű arc ellenében, mintha jégkéreg alatt látnók egy örök tüzi Aetna lángtengerét.

Deczember harminczegyedikén egy ismerőse **Szegedi Gyulát** mutató be Adélnak.

(Gyuláról, barátai azt tartották, hogy hideg vére van s e miatt nem egyszer élezelték is őt. Így történt, hogy egy vacsora alkalmával végre megszokta társai üres fecsegését, felgyürte ruhája ujját és bevágott egy késsel karjába, a vér kiesurrant a sebből s befecskendezé társai arcát. Majd mig karját bekötötték másik kezével elfogyasztotta az elébe helyezett rosthecefet, nehogy elbűljön az.

Barátai, kik saját arcukon érezték Gyula vérének melegségét, nem tudtak hova lenni a bálnalától azon hidegvérűség felett, melylyel élezeiket megzáfolta; és e naptól kezdve örizkedtek vele bármily tréfát üzni. Az ily emberrel nem tanácsos kikötni, aki oly hideg nyugalommal vág saját testébe is.

Evvel a jégesappal ismertették meg azt a másik jégesapot.

Mikor szemben ültek egymással, úgy néztek ki, mint két meghidegült farkasszem; a kinek az jutott volna eszébe, hogy e kettő még szerelmes is lehet egymásba, az kacagó gúrcsöket kapott volna, saját ötlete felett.

smind kéri a bizottságot, tegyen felterjesztést azon tárgyban, hogy mivel ő irodáját saját helyiségében tartja, ezért részére bizonyos összeg kiutalványoztassék.

Örömmel konstatálja, hogy az iskolákban halad a magyárosodás, azonban az iskolából kilépve a gyermekek ismét visszaesnek annyira, hogy teljesen el is felejtik a magyar nyelvet. Ennek orvosságát a lelkesek a jegyzők s kulturális intézmények törekvéseiben kell fellelni.

Szüts Arthur főjegyző **Horváth** féle ügyet terjeszti a bizottság elé. **Horváth** több évvel ezelőtt meghalt **Jufanon**. Két fiút hagyott hátra, kiknek egyike **Filén** szilveszter, fejérmegyei illetőséget nyert. Nagykorúvá lévén kérte a helybeli árvaszéknél az apai örökséget. Itt azonban az iratait nem találták. Hosszu keresés után végre megtalálták a hiányos iratokat a soproni árvaszéknél, hova a veszprémi árvaszék áttette. Ezen hiányos iratok alapján most beperelte a helybeli árvaszéket, de ügyét mind a három fórumnál elvesztette.

A miniszter megvizsgálni rendelte, hogy az iratok elvesztéseért kit terhel a felelősség. **Huszár Ágost** alispán a vizsgálatot megajtván, kiünt, hogy az iratok **Ellér** kezén veszték el, mivel azonban az anya, mint természetes a törvényes gyám a 700 frt örökséggel elszámolt. anyagi téren kitem terhel felelősség azért is az alispán a panaszt elutasítani javasolja, mit a bizottság elfogad.

Zichy Jenő gróf birtokán vizmü állítatott

Pedig - a fagyalt hideg, még is hamar olvad!

Megismerkedésük után való nap Gyula látogatást tett Adélnál.

Déli tizenkét óra volt. Adél, elegáns reggeli pongyolában ült boudoirjában egy karszéken, midőn komornája Gyulát bejelenté.

Adél szemben mutatott neki helyet. Eleinte közönyös tárgyakra folyt a társalgás, de mikor a kandallón levő óra fél egyet ütött, Gyula pauzát tartott, s midőn az óra ütése elhangzott, megszólalt:

- Asszonyom!
- Uram, — viszonzá Adél.
- Én önt szeretem!

Ez oly hideg hangon volt mondva, mint mikor a rautinirt kártyás azt mondja: atout!
 — Ez szép öntől, — felelé a nő még hidegebben.

- És ön, asszonyom?
- Én nem szeretem!
- Tehát oly kiállhatatlan vagyok?
- Nem, hanem ön férfi.
- S ön annyira nem szenvedheti a férfiakat.

- Gyülölöm.
- Miért?
- Mert, — férfiak.
- És e gyűlölet örökké fog tartani?
- Örökké!

Feledés.

*Délibábót felleg tükrít elihem,
 Elszemlélem nézegetve szeliden.
 Megsodálom erődöt természet,
 S fellegvárát szememnek, e kőpet.*

*Játszi csalfa új világot társz éleim,
 Szírtet ültetsz a virágos völgy öleim.
 Fenyő liget száll helyébe kopárnak,
 Harmat gyöngy meg a vizepte lapálnak.*

*Minden úgy él, úgy mosolyg így körülem,
 S elfeledem, hogy a szívem derültem,
 Elült telkem, a bánatban megtörtött,
 Így élek én véremestű sebb közüim.*

Omikron.

Phlegmatikus szenvedélyek.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárczája. —

Irta: **Cocó.**

I.

Adélt, ha szemét lehunyja, bátran halott-nak tarthatja akárki. Arca fehér mint a tej, nyugodt kifejezésű, mértanilag kiszámított vonásokkal, haja hamvas szőke, az egész alak olyan, mint egy felöltötöttet márványszobor. De ha szemét felveti, élet száll e hideg már-

Mai lapunk 6 oldal.

fel. A felülvizsgálás alkalmával azonban ki-
tűnt, hogy a zsilipnél az engedély okirat mé-
retétől 1 czm. eltérés van, azért Huszár alispán
elrendelte a zsilipnek az előirt magasságra való
leszállítását. Zichy megbízottjai a közg. bizottsá-
ghoz feleltek, ez azonban helybenhagyja
az alispán rendelkezését, a h. tiszti ügyész indit-
ványára a megokolás hozzáátételével.

Csoórra anyakönyv. hely. Labant Géza
sjegyzőt ajánlják, Kovács Istvánt pedig a házasa-
gkötésre is felhatalmazni ajánlják.

Varga Zsigmond jelenti, hogy a múlt hó
folyamán oly nagy volt a megbetegedések
száma, melyre még egyáltalában nem emlék-
szik. Csúpan influenzában 1900 ember betege-
dett meg azonkívül a gyermekek közt a kanyaró
is fellépett járványosan.

Bognár József állatorvos jelentése szerint
az állategészségügy kielégítő, habár a takony-
kór ismételen fordult elő a megyében.

Vértessy József kérdést intéz az állator-
voshoz, hogy van-e tudomása arról, hogy Ve-
lencsén Pillitz birtokán a lépfene kiütött a
szarvasmarhák közt.

Hivatalosan még nem tettek erről jelen-
tést, hanem tegnap egy miniszteri kiküldött
tartott vizsgálatot a helyszínén. Itt állítólag
csakugyan van lépfene, erről azonban nemcsak
hogy rögtön jelentést nem tettek, hanem állitól-
lag ezen állatok husát ki is mérték.

Schlamadinger Jenő dr. helyettes tiszti
ügyész és Hattyúfy Dezső dr. árvászeki elnök
megteszik jelentéseiket.

Plossch Ferencz jelentése szerint kivetett
adó 669-179 frt 42 $\frac{1}{2}$ kr. Ebből befolyt 295-993
frt 70 kr, hátralék 373.185 frt 32 $\frac{1}{2}$ kr.

Quirini Gusztáv főmérnök jelenti, hogy
Acsa és Acsuth községekben a vonat mentén
fekvő házakra a tüztávolság 60 méterben ál-
lapított meg; némely házak azonban fákkal
vannak körülvéve, ott a tüztávolság 40 méter.

Szilfajamor vasút állomás posta állomást
kért, kérését a keresk. miniszter elutasította.

Festelich Benó gróf kir. tanfelügyelő és

— Eszerint ön engem sohasem fog szeretni.
— Soha.

Gyula felkelt.

— Asszonyom! megengedi, hogy holnap
ismét eljőjtek?

— Szívesen látom.

— Isten önnel asszonyom.

— Isten önnel.

Gyula elment.

II.

Másnap ismét eljött, eljött harmad, s ne-
gyed nap, és el — mindennap egész éven ke-
resztül. Adél ugyanott ülve, fogadta a pont
12 órakerkezőt: fél évigig közönyös tárgyak-
ról beszélgettek, ekkor feltette Gyula ugyan
azon kérdéseket, melyekre a nő mindig, a már
adott felelettel, válaszolt. A férfi nem unta
meg a kérdést, a nő nem unta a feleletet; egy
és ugyan az volt beszéd tárgyuk, és mindig a
szokott hideg nyugalommal.

És ha Gyulától tüg, még eltart egy évig.
Ő nem, nem tágit, s ha Adél becsukja előtte
ajtáját, fog találni alkalmat, hogy megkérdezze
az ablakon keresztül tőle, hogy: nem fog en-
gem soha szeretni?

Feltette magában, hogy nem tágit, és nem
is tágitott; háromszázhatvanötödöt eltűrt egy
oly nyílt elutasítást, amilyent más ember
egyszer is megszokhat, és ugyanennyiszter is-

Ujházy Sándor kir. ügyész tették meg jelenté-
seiket, mely után Fiáth Pál báró főispán be-
jelenti, hogy a kormányváltozás alkalmával
felajánlotta állását a miniszterelnöknek, ki
azonban felkérte őt annak a jog, igazság és
törvények szemeltartásával tovább való ve-
zetésére.

Ezután az ülés fél 12 óraker véget ért.

— A néppárt s a megváltozott helyzet. A
képviselőház tegnapi ülésén fényes beszédben
fejtette ki új. Zichy János gróf a néppárt
álláspontját az új helyzetben az új kormány-
szemben. A változott idők és körülmények
ugymond a gróf, — sőt a változott kormányzati
szellem következtében, kisdél ellenzék áll
szemben a kormánnyal és a költségvetéssel.
Az előbbi jogot, törvényt és igazságot hirdet:
tehát bizalomra méltó, a kormányelnök egyé-
niségénél fogva is. De a néppártnak mégis
tartózkodóan kell viselkednie, mert a kormá-
ny tagjai közt oly férfiak is ülnek, a kik tagjai
voltak a régi kormánynak abban az időben,
mikor a kormányzatot még nem ragyogta be
az igazság, jog és törvényesség csillaga. A
miniszterelnök beszéde sok tekintetben meg-
nyugtatta a néppártot, mert sok tekintetben
közeledést jelent az ő programjukhoz. Közele-
dést jelent a miniszterelnök beszédének az a
része, melyben a földművelési tárca teendőiről
megemlékezett. Aggodalommal tölti őt el
azonban az a körülmény, hogy amíg a minisz-
terelnök a nagyipar pártolásától megemlékezett
egy szóval sem tért ki a kisipar gyámolítására
Pedig a kisipar a rá nézve súlyos verseny-
körülményeknél fogva megérdemelné az istá-
polást. A szegényügy rendezéséről sem lett
volna szabad megfeledkeznie a kormánynak. A
humanitárius intézkedések szaporítására nagy gon-
dot kell fordítania a valódi liberálisizmusnak.

Kijelentette a miniszterelnök, hogy az
állam és a egyház közt való jó viszonyt is
ápolni akarja a megalkotott intézmények kere-
tében. Itt nyilván az egyházi politikai törvényeket
értette. Neki az a véleménye, hogy eme törvé-
nyek fennállása alatt az egyház és állam közt
való jó viszonyt konszolidálni nem lesz lehet-
séges. Amíg ezekben a törvényekben lehetett
agresszív elvek vissza nem vonatnak, a har-
mónia helyre nem állhat. A miniszterelnök nem

mét elment, azon szilárd meggyőződésben; hogy
ma ugyan azt fogja hallani.

De családott. A mint a második év január
elsején Adél szobájába lépett, ez nem ült szo-
kott helyén, de kényelmesen hevert a kanapén
és mikor Gyula azt mondta neki:

— Én önt szeretem.

Adél azt felelte rá:

Én is önt.

Más ember ilyenkor, legalább huszonnégy
óraira megbolondul, de Gyulát reményeinek e
nem várt teljesedése sem volt képes kivenni
sodrától s mindössze annyit tett, hogy Adél
kezet ajkához vonva szólt.

— Köszönöm.

Adél intett, hogy leülhet mellé egy kis
számolyra. Gyula meg is tette s azután ismét
megszóllalt:

— Asszonyom? legyen ném.

— Nem lehet.

— Miért?

— Mert ön férfi.

— S ön annyira nem szenvedheti a fér-
fiakat?

— Nem. Hanem nem bizok bennök.

— És e bizalmatlanság örökké fog tartani?

— Örökké.

— Eszerint ön sohasem lesz ném?

— Soha.

Gyula felkelt.

szólt arról, hogy a katolikus alapok a fe-
kezettélküli kormány kompetenciája alól kivonas-
sanak, pedig az egyház és állam közi jó vi-
szonyt ezt is szükségessé teszi. Üdvösnék éhaj-
tandónak morda a miniszterelnök a társadalmi
öntevékenység fejlődését. De hát ennek az
öntevékenységek fejlődése nem lehetséges,
mert elnyomja az állami omnipotenciája. Re-
méli, hogy ennek az állami mindenhatóságnak
ódiózus formáival a jövőben nem találkozzunk.
Magával a költségvetéssel nem kíván foglal-
kozni. De a mennyiben — így végzi — a mos-
tani költségvetés kelete nem a jog, törvény és
igazság korából való és a mennyiben a jelen-
legi kormány a volt kormánytól bizonyos
mértékben eltérő programokat sorol föl és
nagyobbabsábus koncepcziókat ígért, nem tud-
om, vajon azon kép, a melyet a miniszter-
elnök ur oly ragyogó, oly szép, oly fénylő
színekben eszetel előttünk, beilleszthető-e ezen
köztségvetés keretébe: tisztelettel kérem tehát:
hogy azon reormokat, a melyeket a minisz-
terelnök ur ígért, legalább részben ezen költ-
ségvetés keretében óhajtja-e megvalósítani?
Végül még egyet. A megváltozott politikai
viszonyokból kifolyólag annak ellenére, hogy
bennünket elvi különbség választ el a t. kor-
mántól; dacára annak, hogy ellenzék számban
való csökkenése következtében az ellenzéki
kritika jogát és köteleességét sokkal szigorubban,
sokkal szorgalmasabban, sokkal intenzívebben
akarjuk gyakorolni, mint eddig; ellenére ennek,
mondom t. képviselőház, valamint akkor, a mi-
kor sem jog, sem törvény, sem igazság nem
uralkodott ebben a hazában, a rombadólt al-
kotmányos élet feltámasztása érdekében oly
eszközök és oly fegyverek használatától sem
riadt vissza a párt, a melyekkel való küzde-
st csak a végső szükség okolhatja meg, épp úgy
mindaddig, míg jog, törvény és igazság fog
uralkodni ebben a hazában, mi mi. dig tiszte-
lettel leszünk az ellenfél elvi meggyőződése
iránt, mindenkor jólyális fegyverekkel fogunk
küzdeni és bár gyarapodjék a kormánynak
pártja és csökkenjen is a mi pártunk az össze-
mért elvek ragyogó fegyvereinek tüzeiben, mi
nem fogunk megszünni a kormányt segíteni a
tisza parlamentarizmus és az előttünk félve-
föltett alkotmányos élet fönntartásában. Mert
t. Ház, minden törvényben gyökerező intézmény
csak annyiban bír előttünk értékkel, a mennyi-
ben az alkotmányunk márványtalapzatán nyug-
szik. Most pedig t. Ház, pártom nevében és
megbízásából kijelentem, hogy a mennyiben az

— Asszonyom! megengedi, hogy holnap
ismét eljőjtek?

— Söt kérem.

— Csókolom kezét.

— Isten önnel.

Gyula elment.

III.

Ez ismét így tartott félesztendeig, Gyula
mindennap megkérte Adél kezét és mindennap
kosarat kapott. Félév múlva azonban új táma-
dást intézett a nő ellen.

Asszonyom! Legyen ném. Most ez már
nem csupán nekem, hanem önnök is érdekében áll.

— Hogyan?

— Én önt hirbe hoztam azért, hogy
másfél év óta nem mult el nap, melyen itt ne
lettem volna.

— Ah! Tehát azt mondják, hogy én ön-
höz megyek? — kérdé közönyösen Adél.

— Nem asszonyom! azt mondják, hogy
ön nekem kedvesem.

— Valóban? nem rossz. Kár, hogy mi
tudunk felőle legkevesebbet.

— E szerint befogja ön látni...

— Én mitsem látok be. Miattam beszél-
hetnek bármit, engem az meg nem sért.

— De sért engem, ha önt rágalmaztatni
hallom.

— A férfiaknak van módjuk, ha sértve
érezik magukat, elégtételt szerezni.

eddig divott fölfogás szerint a költségvetésnek megavazása politikai bizalmat involnál és mennyiben politikai bizalommal a tisztelt kormány irányában az általam kifejtett elvek alapján nem viselhetünk, a költségvetést általában és részletes tárgyalás alapjául sem fogadják el.

Vértes remények. Ugron Gábor tudvaleg elfogadta a szilágyosmlyói jelöltséget s megválasztása biztosnak látszik, mert hír szerint Bánffy teljesen leszerelte a maga pártját s átengedi a küzdetet Ugronnak vagyis más szóval boszúból ráereszti Széllre az öregágyut. Ugron Gábor midőn tegnapelőtt Kolozsvártot egy szilágyosmlyói küldöttség felkérte a képviselőjelöltség elvállalására, válaszában konstatálta, hogy róta a politikától vissza vonult, mert a népet gyengének, az értelmiséget romlottnak látta — azóta a helyzet tetemesen megváltozott. A kormánypárt most olyan nagy, és Széll miniszterelnök annyira népszerű, hogy a hatalomnak visszaélésekre többé szüksége nincs. Most tehát hozzá lehet s kell fogni a megromlott politikai erkölcsök gyógyításához. A jelölést elfogadják és marad mint politikus az, aki azelőtt volt. Most a függetlenségi eszméket kell győzelemre vinni fokozatos vívmányokkal s a részletek kiküzdésével; közigazgatási programot kell csinálni a függetlenségi politika érvényesülése érdekében. Ugron jövő vasárnap, e hónap 19-én mondja el a kerületben programbeszédét. Ugron Gábor, hír szerint, megválasztása esetében nem fog csatlakozni a függetlenségi frakciók egyikéhez sem, hanem egymaga kezdi előkészíteni a függetlenségi párt kormányképességét. Szerinte kell, hogy a függetlenségi párt elveit oly alakba öltöztesse, amely alakban azok megvalósíthatók, amely alakban azok a maguk egészében elérhetők.

— Az igaz eddig nem mertem. — Ön tehát megengedi?

— Miattam tehet amit tetszik.

— Jól van tehát tenni fogok.

Harmadnapra Gyula így szól Adélhoz:

— Asszonyom! van szerencsém jelenteni, hogy Cz. Béla tegnapelőtt a casinóban „nyidylli órákról“ beszélt, melyeket ön naponként velem tölt.

— Hát aztán?

— Ma reggel levágtam két ujját a jobb kezéről.

Adél hallgatott és mosolygott.

Két hét múlva ismét:

— Asszonyom! Tegnap reggel H. Kálmán egy női társaságban azt mondá önről és rólam: ezek ugyan össze illenek. Van szerencsém e kis dobozban önnek H. Kálmán bal fülét emlékül átnyujtani.

Adél mosolygott, de hallgatott.

Egy hónap múlva:

— Asszonyom! Tegnapelőtt este a színházban, Bella grófnő páholyában szó lévén rólunk, midőn a grófnő az ön nevét említé Zs. Alfréd gróf kétértelműen mosolygott. Jelenleg ágyban fekszik s egy hónap előtt nem fog ismét elmegetni Bella grófnő páholyába.

Adél, halgatva mosolygott.

Két hó múlva:

— Asszonyom! Tegnapelőtt V. Olivér azt beszélte néhány nő előtt, hogy mi ketten egy

Főpásztorunk körlevele.

Steiner Fülöp dr. megyés püspökünk március 5-iki kelettel a következő főpásztori körlevelet adta ki:

Krisztusban szeretett Hiveim!

A böjti szent idő kezdetén azzal a szent szeretettel, a melyet a Szent Lélek Ur Isten püspöki felszenteléseimkor irántatok szívembe öntött, intézem Hozzátok főpásztori szavamát s buzdítalak benneteket, hogy ezen kegyelemteljes időben, az üdvösség ezen napjaiban fokozott áhítattal és hállával emlékezzetek meg minden nap az Ur Jézus kinteljes szenvedéséről és haláláról, öregbítsétek Isten szent malasztjával buzgalmatokat az imádságban, hűségesen teljesítsétek szentegyházunknak böjti parancsát, fokozott éberséggel rendíthetetlen álljatok ellen a gonoszlelék, a világ s a rosszra való hajlam minden kísértésének, a test kívánságainak, a szemek kívánságainak és az élet kevélységének, s az Ur Jézus iránt való szeretetből gyakoroljátok a keresztény önmegtartózkodást megengedett örömszökben, élvezetekben is: s emlékezzetek meg Szent Leó pápa intelméről, amelyet római hűveihez egyik beszédében intézett, amely nekünk is szól: „Mindig szent életet kell élnünk s akaratunkat s cselekedeteinket arra irányozni, a mi Istennek kedves, de a hűsveti idő közeledtével még nagyobb gonddal kell szívünket megtisztítani és még serényebben kell a keresztény erényeket gyakorolni. Ily áhítattal és buzgalommal készüljétek Kr. sz. H. a hűsveti szent időre, hogy azt minél méltóbban üljétek meg

De nemcsak buzdítani akarlak Benneteket ezen alkalommal, hogy a böjti szent időt lelketek üdvösségére áhítatteljes buzgalommal használjátok fel, hanem egyszersmind felakarom hívni figyelmeteket egy nagy és szent eseményre. Ugyanis kiváló katolikus férfiak szentséges Atyánk XIII. Leó pápa helyesléssel mozgalmat indítottak meg az iránt, hogy a jelen század végén és a jövő század elején, a kath. hűvek milliói széles e világon egy szívvel egy lélekkel ünnepélyesen fejezzék ki imádó hódolatukat, legbensőbb szeretetüket, hállójukat, a mi édes Megváltónk iránt, az Ur Jézus iránt, aki 19 század előtt értünk az emberi természet, e világra született, hogy drágálatos kinszenvedés és halála által minket megváltson és szent tanításával s a keresztfán szerzett szent kegyelmével minket az örök üdvösségre vezéreljen. Kr. Sz. H.! Hűséges katolikus szívetek átérti s átérzi, mily magasztos, szent és üdvös ez a szándék egyáltalán, de egyszersmind mennyire meg-

képen levettétek magunkat. V. Olivér, — ki szendélyes lovas, — aligha fog többé lóra ülhetni.

Adél most sem szólt, csak mosolygott.

Három hónap múlva:

— Asszonyom! A. báróné egy héttel ezelőtt azt írta barátónőjének, hogy mi szeretjük egymást. Van szerencsém jelenteni, hogy S. gróf a báróné udvarlója, ezentul csak bal karjával ölelheti kedvesét.

Adél mindössze azt felelte rá:

— Mégis csak hű lovagom ön, Gyula!

IV.

Ez is eltartott félévig.

Ekkor Gyula, a felvett téma felett bővebb tárgyalásokba ereszkedett.

— Asszonyom! hat hó alatt tizenhárom embert fektettem ágyba, még mindig nem bízik bennem?

— Nem.

— S miért?

— Mert szeretem. Ha ön nekem udvarol, van reményem, hogy soká, igen soká fog udvarolni; míg, ha összekelne, félév múlva hűlen lenne hozzám, s ez nekem nagyon fájna.

— Esküszöm, Adél!

— Ne esküdjék. Lássa, férjem is esküdjött eleget, örült volt irántam szerelmében és mégis egy évvel házasságunk után meghalt egy énekesnőért vívott párbajban.

felelő, hogy épen e században, a melyben a világ minden részében annyi bántalomnak van kitéve az Ur Jézus, s az ő szent tana, amelyet a kath. anyaszentegyház az Ő nevében, az Ő tekintélyével hirdet, annyi hitelenséggel, annyi hűközőnnyel s annyi tudással találkozik, olvadjanak össze a katolikus szívek milliói széles e világon egy szívvel és dicsőséggel ünnepélyesen imádó hódolattal, legbensőbb szeretettel és hállával az Ur Jézust, az Istennek egy szülött Fiát, s ezen az Ur Jézusnak az édes üdvözítőnek bemutatott ünnepélyes hódolattal lépjen a világ a következő századba.

Mi is Kr. Sz. H.! püspökök s mindnyájatok egyesülni fogunk lélekben a világ katolikus szíveinek millióival s ünnepélyesen fogjuk az Ur Jézusnak bemutatni hálás szívünk ünnepélyes hódolatát, s annak idején közölni fogom Veletek, miként fogjuk mi ezen ünnepélyes hódolatunkat egyházmegyékben nyilvánítani; de már most óhajtottam hűséges kath. szíveteket ama hódolat szent ünnepélyeire figyelmeztetni s buzdítani Benneteket, hogy már most készüljétek azoknak az Ur Jézus előtt minél kedvesebb megülésére.

S hogyan készüljétek Kr. Sz. H.! ezen ünnepélyes hódolat méltó bemutatására? Mindenek előtt katolikus köteleiteknek hűséges teljesítésével. Hisz tudjátok, az Ur Jézus megalapította anyaszentegyházát, a katolikus anyaszentegyházát, s ebbe, egyedül ebbe tette le az ő szent tanítását, a keresztfán szerzett szent kegyelmeit, mindazt amire szükségünk van, hogy az örök üdvösséget elnyerhessük. Ti tudjátok, hogy Péterre, a köszálra építette anyaszentegyházát, ő tette ennek látható fejévé. Ti tudjátok, hogy anyaszentegyházában tanított és kormányzóit hivatalt állított fel Péterben, mint legfőbb tanítóiban; s a teljhatalmu legfőbb kormányzóiban, s a Péterrel mint fejükkel egyesült apostolokban, s azt akarta, hogy e tanító és kormányzóit hivatalt Péter utódjaiban, a római pápákban, s az apostolok utódjaiban, a pápával mint fejükkel egyesült püspökökben fennálljon a világ végezetéig.

Ami mondtott Péternek, az szől a római pápának is a világ végezetéig: „Legeltesd az én bárányaimat, legeltesd az én juhaimat, azaz tanítsd és kormányozd az én hűveimet, tanítsd és kormányozd azok pásztorait. Ami a Péterrel egyesült apostoloknak mondott, az szől a Péter utódjával a pápával egyesült püspököknek is: „Minden hatalom nekem adatott a mennyben és a földön. Elmenvén tehát tanítsatok minden nemzetet, megkeresztelvé őket az Atyának és Fiaának és Szentléleknek nevében, tanítván őket megtartani mind, a miket parancsoltam

— És én, tizenháromszor kockáztattam önért életemet.

— Ezt maga sem hiszi. Önnek mint vívónak oly hire van, hogy ha csak félig oly ügyes volna is, mint a milyen, győzelme mindig biztos; mert ellenfele, ügyessége s erejétől annyira fél, hogy sikra szállva, elveszti minden bátorságát. Ön tudta jól, hogy soha nem lesz baja e párbajokban, ezért tette meg. Én mindig vártam, hogy az ellenkezőről kapok hírt, ekkor magam mentem volna önt ápolni szállására és ott is maradtam volna. De hiába vártam. Ön biztos volt győzelmeiről s nem kockáztatott semmit, sőt használt magának, mert még jobban félnek ezután öntől!

— Nem úgy Adél! Engedje az ellenkezőt bebizonyítanom. Kívánja életemet!

— Ah, életét? — kis ujját sem adná oda érettem.

— Mindjárt meglátja asszonyom.

E szavakkal Gyula kiment a konyhába s egy nagy késsel kezében tért vissza. Aztán egy kis asztalt tett Adél elébe s rátette kis ujját.

Adél habozva tekintett reá.

A következő pillanatban megvilant a férfi kezében a kés és Adélnak egy véres uj esett ölébe.

— Gyula! — kiáltá fel a nő, mit tett ön?

— Hiszi, hogy szeretem?

— Hiszem! viszonzá Adél, felugorva s zsebkendőjével Gyula felé lépett.

nektek.» Amiket megkötök a földön, meg lesznek kötve mennyben is, és a miket feloldozok a földön, fel lesznek oldva a mennyben is.» Tehát a pápa mint legfőbb tanító s tehatalmu legfőbb kormányzó Krisztus Jézus nevében, Krisztus Jézus parancsából, Krisztus Jézustól nyert hatalommal tanítja és kormányozza az egész egyházat, s a pápával mint fejükkel egyesült püspökök Krisztus Jézus nevében, Krisztus Jézus parancsából, Krisztus Jézustól nyert hatalommal hirdetik Krisztus Jézus szent tanát, vesznek részt az egyház kormányzásában, adják rendeleteiket s kormányozza kiki a neki az egyház látható feje által, a pápa által kijelölt egyházmegyét.

Ti tudjátok, hogy Péternek és az ő utódainak és az apostoloknak s az ő utódainak adta az Ur Jézus a hatalmat és a parancsot, hogy ők s az általuk felszentelt s felhatalmazott áldozárok a Szentmise-áldozatot mutassák be s szolgáltatassák ki a szent kegyesreket. Ti tudjátok, hogy az Ur Jézus Péternek s az ő utódjainak, a mindenkor papának s az apostoloknak s azok utódainak a püspököknek megígérte: És veletek mindenkor világvégeztéig, azaz szent kegyelmével segíteni fogja őket, hogy tanítását hamisítatlanul őrizték és tisztaságában hirdessék minden nemzeteknek s kormányozzák, vezéreljék őket, hogy a drágalatos vére árán szerzett örök üdvösségüket elnyerhessék. Ti tudjátok, hogy ugyanezen czélra megígérte nekik és elküldötte a Szent Lelket is.

Ime vissza idéztem emlékezetekben, kiket felhatalmazott fel, kikre bízta az Ur Jézus a szent feladatot, hogy tanítsák, kormányozzák a híveket az Ő anya szentegyházában. E hatalmat és megbízatást az Ur Jézustól csak Péter nyerte és utóda a római pápák, a Péterrel mint fejükkel egyesült apostolok s azok utódai, a pápával mint fejükkel egyesült püspökök. Ők képezik a tanító és kormányzó egyházat Krisztus anyaszentegyházában. Hívólélekkel kell tehát fogadnunk és vallanunk az ő tanításukat, mert az Jézus Krisztus szent tanítása; engedelmes szívvel kell fogadnunk az ő rendeleteiket, parancsait, mert azokat Jézus Krisztustól nyert hatalommal adják lelkünk üdvére; a ki őket hallgatja, Jézus krisztust hallgatja, a ki őket megveti Jézus krisztust veti meg.

A ki tehát az Ur Jézusnak a világ Megváltójának méltóan akarja bemutatni hódolatát, annak első sorban hűségesen kell teljesítenie kath. köteleit, azaz rendíthetlenül kell hinnie és hűségesen vallani a katolikus szent hitet, a melyet az egyház látható feje a Pápa és a vele egyesült püspökök hirdetnek; hűségesen kell teljesítenie azoknak szent parancsolatait és rendeleteit. Hogy hódolna tehát az az Ur Jézusnak, a ki az Ur Jézus anyaszentegyháza

- Adja ide újját, hadd kötöm be.
- Gyula magasan emelte fel vérző kezét.
- Nem, addig míg ön bele nem megyezik házasságunkba.
- De Gyula, kezét!
- A feltartott kézről egy véresepp hullt Adél arczára.
- Megegyezik Adél?
- Igen.
- Ime kezem.
- Adél beakarta kötni a véres kezét.
- Megálljon, szólj Gyula, előbb huzza fel másik ujjomra a jegygyűrűt.
- De hiszen keze csupa vér.
- Huzza rá gyűrűjét.
- Ime.
- Adél bekötöte Gyula kezét s aztán maga mellé vona a pamlagra s szóló:
- Gyula! Ön legyőzött. Bizalmatlan valék, de most bízom. Ön vagyok; tegyen velem amit akar, én vakon hajtok szavaira, mert bízom önben és végtelenül szeretem!
- És Gyula — — ?

Félévig Gyula menyasszonyaként ismeré a világ Adélt, de félév mulva általános bámulatra a szép asszony férjhez ment — egy szegény kis irnokhoz, kinek nem volt egyebe, mint becsületes — „neve.”

ránt, a mely az Ur Jézus nevében, az Ur Jézus tekintélyével hirdeti annak szent tanát s adja szent parancsolatait, nem teljesíti köteleit? hisz az nem hódol az Ur Jézusnak, hanem megveti Őt. S épen azért az Ur Jézus szent nevében kérlek benneteket, hogy midőn velem együtt s a katolikus szivek millióival ünnepélyes hódolatokat készültök bemutatni az Ur Jézusnak, a mi édes megváltónknak, első sorban teljesítsetek hűségesen katolikus köteleseiteket. Rendíthetetlen hűséggel valljátok kath. szent hiteteket, s hogy zt jól ismerjétek, sok földi gondjaitok között el ne feledjétek, sőt azt folyton ápoljátok, szorgalmasan, áhítatosan hallgassátok a predikációt; de szorgalmasan s áhítatosan hallgassátok a vasárnap délutáni hitoktatást is a templomban. Hogy kath. hiteteket mindig emlékezetetekben tartsátok és serdülő gyermekeitek is folyton annak ismeretében maradjanak, s így örök üdvösségükért, sulyos szent kötelességem szerint, minél jobban gondoskodjam, elrendelem, hogy lekipásztoraitok ezután minden vasárnap délután a litánia előtt vagy vespernye előtt a templomban fél óráig magyarázzák meg a katekizmust, ezt a becses könyvet, a melyben meg van írva a kath. anyaszentegyház tanítása és merre vannak írva parancsolatai.

(Vége következik.)

Vörös kereszt helybeli fiókegyletének közgyűlése.

A vörös kereszt egylet helybeli fiókja vasárnap délután 4 órakor tartotta évi közgyűlését Reé István és Havranek Józsefné elnökölte alatt. A közgyűlésre a tagok küszölván teljes számmal jelentek meg és mindvégig élénk figyelemmel kísérték a közgyűlés egyes pontjait, melyek az egyévi működésről számoltak be.

Reé István elnöki megnyitóját következett a számvizsgáló bizottság jelentése. Bemutatták a pénztári számadást. A befolyt tagdíjakból 50%-ot a központnak küldenek be, a többi pedig a fiók egylet céljaira fordítatik.

Simon Sándor egyleti titkár fölolvasta ezután a jelentését, amelyet a következőkben ismertetünk:

A helybeli fiókegylet 1898-ban minden további működését megszüntette s így ezen emberbaráti, nemes intézmény városunkban két éven át nem adott életjel magáról mignem b. Fiáth Pál főispán kezdeményezése folytán fiók egyletünk 1898. évi márczius hó 10-én a főispán elnöklése alatt az újjászervezés nehéz munkájának keresztülvitelére összehívott s a jótékonyág gyakorlásában tevékeny hölgyek és urak részvétele mellett tartott ülésen újra alakult, a mely alkalommal az alapszabályok s-a értelmében megválasztott a 30 tagu, fele részben hölgyek és fele részben urakból álló választmány, egyttal pedig a választmány saját kebeléből megválasztotta elnöknek Reé István főkapitányt, elnöktársnőnek Havranek Józsefnét, egyleti pénztárosnőnek K. Flógl Karolint, titkároknak pedig Gebhard Bódogot és Simon Sándort.

Báró Fiáth Pál az egyesület hivatásának ismertetése után különösen arra kérte a jelenlevőket, hogy az egylet fenállását tagok gyűjtésével tegyék lehetővé, s iparkodjanak az egyleti czélokat mindenütt terjeszteni. Az elnöki székéből elhangzott szavaknak meg is lett a maga hatása. Az újjáalakítás után lázas tevékenységgel fogtak hozzá a tagok gyűjtéséhez s e téren különösen az egylet derék nőtagei buzgólkodtak, miáltal az egylet fenállása biztosítva lön.

A közgyűlés által az egylet adminisztrációjával megbízott választmány szintén hozzáfogott nehéz munkájához s személyi ügy mint egyéb, a fiókegylet hatáskörébe vágó ügyeit a választmányi üléseken intézte el s ilyen az év folyamán öt tartatott. A taggyűjtés eredményes befejezése után a választmány első feladatát képezte a háboru esetén felállítandó

betegüdítő állomás szervezése, illetve azon helyiségek biztosítása, a hol a 12 sebesült katonarészére szükséges betegágyak úgy az ehhez szükséges egészségügyi személyzet elhelyezhető legyen. E tekintetben folytonos érintkezésben állottunk a központi igazgatósággal, a vasuti igazgatósággal, a m. kir. mentőparancsnoksággal és a helybeli Lövész-társulat választmányával. A mentőparancsnok részéről a szükséges helyiség, a nagym. földm. m. kir. miniszter urnak 1898. évben kelt 73460/II. I. sz. engedélye alapján biztosított, míg a vasuti igazgatóság, habár kilitásba helyezte is, a várótermek e célra leendő átengedését, az állomás folytatott s még most is folyamatban levő építkezések miatt pozitív eredmény ez idő szerint nincs. A legközelebbi választmányi ülésig azonban már perfect dologgal állhatunk elő. A lövőde helyiségre pedig a választmány f. hó 8-án tartott üléséből kifolyólag nem reflektál.

Háboru esetén a 12 betegágyval berendezett és ebédkiosztással egybekötött betegüdítő állomáshoz báró Fejérvári Géza m. kir. honvédelmi miniszter f. év január hó 4-én kelt s a vöröskereszt egylet központi hivatalához küldött 9747. eln. sz. magas leiratával 2 kiképzett betegápolót és 4 sebesült vívó népfelkelt jelölt ki az 1899. évre szóló érvénynyel, a kik mozgósítás esetén ennek kihirdetése után 8-ik napon a választmánytól szolgálattételre jelentkezni tartoznak.

Humanitárius egyletünk kiváló súlyt fektetett arra is, hogy béke idején a helyi segélyezésnél is tér nyitassék. A mult év folyamán két és szegény sorban levő katonatiszt özvegye részesült segélyben, míg 1899. év január hó 1-től kezdődőleg a segélyezettnek száma 3-ra emelkedett. Csendes munkálkodásunkban nem sokára egy, az egész világot mélyen érintő vészir zavart meg bennünket. Ő cs. és kir. felségének Erzsébet királynékat, Magyarország Nagyaszonynak, egyesületünk legfőbb védnökének s a leghűbb hitvesnek drága életét egy gyilkos kéz kioltotta szept. hó 10-én. Midőn szeretett hazánk minden hü fia zokogó kebelével s könnyes szemekkel borult le a nagy halott ravatala előtt, a magyar szt. korona országainak vörös-kereszt egylete kétszeresen érezte lelkében a mély fájdalomt, hisz a megdicsőültben legfőbb védnökét s legmagasabb pártfogóját veszítette el.

A központi igazgatóság 1898. szept. 14-én tartott ülésén elhatározta, hogy a megdicsőült Erzsébet királyné emlékére Budapesten felállítandó szoborra az egyesület kebelében gyűjtést rendez. A helybeli fiókegylet a központnak ily irányban történt felhívása folytán gyűjtést kezdett, a melynek eredményeképen 320 frt 35 krnyi összeg 1898. évi október hó 11. felében a központba felküldetett. Hogy is szép összeget sikerült a központ rendelkezésére bocsátanunk Havranek Józsefné, Eisenbarth Károlyné, Alajdsky Adolfné, Fittler Béláné, R. Flógl Karolin, Lichtneckert Antalné, Schlamadinger Alajosné, Schnetzer Nándorné, Reé Istvánné, Wertheim Arminné és Zákits Miklósné urnóknak köszönhető, kik időt és fáradságot nem kímélve teljes odaadással végezték a gyűjtés nagy munkáját.

Mielőtt a mult évi szerény működésünk rövid vázlatát befejezném, szükséges megemlítenem azon körülményt is, hogy gróf Csekonicz Endre val. b. t. tanácsost a magyar vörös-kereszt egylet elnökét ő cs. és apostoli királyi Felsőge legkegyelmesebb urunk és királyunk a Ferencz József rend nagykeresztjével tüntette ki, a mely alkalomból az egylet tisztelt elnökénél.

E rövid s csak vázlatos jelentésből kiviláglik, hogy a magyar szent korona országai vörös-kereszt egyletének a székesfejérvári fiókja kitűzött czéljának töle telhetőleg megfelelt. A megalakulásal járó nehézségekkel mi is találkozunk ugyan, de eddigi sikerünk biztatás a jövőre, mely eredményben akkor lesz teljes sikerü, ha ezen felebaráti szeretet sugalta intézmény magasatos tendenciája mindinkább átmegey a köztudatba. Legyen virágzó ezen egylet! Aldja az ég szeretett királyunkat s drága hazánkat!

A titkári jelentés megtétele után, melyet hangos éljenzés követett, következett a választás. A választmányból 8 tag kisorsoltatott, kik újból meglettek választva. A városból távozott özv. *Felmayer István* helyébe *Füller Béláné* lett megválasztva választmányi tagnak.

A választás után a polgármester indítványára a titkárnak *Simon Sándornak* és a pénztárnak *Rosztagni Flógl Carolinnak* jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés, melyet *Szögyény-Marich Julia* az egész elnökségre kiterjeszteni kérve, a közgyűlés *Rée István* zárszavai után véget ért.

UJDONSÁGOK.

Márczius 15. A szabadság születésének évforduló napja virrad holnap a nemzetre. Lelkesen ünnepli az egész ország s városunk polgársága is ünnepszünetbe veszi, ünnepeket rendez a nemzet történetében oly nevezetes nap évfordulója emlékére. Körök, egyletek s más társas testületek már ma ünnepelnek, hazafias versek szavalásával, alkalmi beszédekkel, hazafias dalok éneklésével s több helyütt társasvacsorák is lesznek. Az iskolai fiatalság is kiveszi részét az ünnepből, amennyiben az önképző körökben tárgyalja a napjelentőségét.

— **Márcziusi ünnepély.** A székesfejérvári állami főreál-iskola Vörösmarty-önképzőkörre márcziusi ünnepélyt rendez e hó 19-én az intézet tornatermében. Az ünnepély műsora ez: „Csak gyönyörű nemzet“, Tóth K.-tól. Előadja az ifjusági énekkar. „Magyar nyelv“, Ábrányi Emiltől. Szavalja Szabó Alajos VI. oszt. tanuló. „Nemzeti dal“, Petőfőtől. Szavalja Bory Jenő VIII. o. t. „Talpra magyar“, Hubay Jenőtől. Előadja az ifj. énekkar. „A sajtóról“, irta és felolvassa Exner Győző főreáliskolai tanár. „Alföldi bucsuhangok“, Kéler Bélától. Hegedűn előadja Bernstein Győző VI. o. t., zongorán kíséri Reitmann Nándor VII. o. t. „A dalnok bűje“, Aranytól. Szavalja Österreicher Lajos VIII. o. t. „Kossuth sirja“, Ábrányi Emiltől. Szavalja Révész Elemér VIII. o. tanuló. Dr. Kuthy József főigazgatót névnapja alkalmából üdvözlő Arnstein Kornél VIII. o. t. „Alkalmi ünnepi beszéd“. Tartja dr. Kuthy József főigazgató. „Járjakok be minden földet“, Petőfőtől. Előadja az ifjusági énekkar. Az ünnepély délelőtt 10 órakor kezdődik.

— **A Szentatya fölggyűlése.** A pápa koronázása évfordulójának utólagos megünnepléséül és a szent atya fölggyűlése alkalmából *Rampolla* biboros államtitkár a Szent Péter-templomban a káptalan segédletével tegnap délután hatodfél órakor Tedeumot czelebrált, a melyen résztvettek a római katolikus egyesületek és igen nagy közönség. Noha ülőhelyet nem tartottak fönn a templomban, ott volt mégis igen sok előkelőség, a diplomáciai kar és a nemesség számos tagja. A Tedeum alatt a Szent Péter-templom előtt levő teret nagy néptömeg lepte el. A templom homlokzatát alkonyatkor fényesen kivilágították.

— **József főhercegek Fiumében.** József főherceg egész családjával együtt fiemei kastélyában időzik. A főhercegi család kitünően érzi magát a magyar kikötő városban és ott fogja tölteni a nagyhetet és a husvéti ünnepeket is. A főherceg csak a jövő hónapban tér vissza Alcsuthra.

— **József főherceg unokája.** Öröm köszöntött be *József Agost Föherczeg házába.* Neje *Augusta* főhercegnő Voloscában tegnap leánykával ajándékozta meg. Ugy az újszülött, mint az anya, az orvosi jelentés szerint, jól érzi magát. A keresztszülők *Gizella főhercegnő és György bajor herceg* lesznek. *Girella főherceggasszony* már el is utazott Voloskába.

— **Megsemmisített választás.** Az igazoló választmány ma délután 3 órakor ülést tartott, melynek tárgya legutóbb megejtett bizottsági tagok választása volt. Az ülésen *Fanta Adolf dr.* elnökölt. Az ülésen a választmány döntött a megpeticionált felsőváros II-ik kerületi választás ügyében. A választmány legnagyobb része a megsemmisítés mellett foglalt állást, az igazolás mellett csak *Tóth Arthur* beszélt. Így a választmány kimondta a választás semmiségét azon indoklással, hogy a választás alkalmával szabálytalanságok történtek, melyek a jegyzőkönyvben nincsenek megjelölve; valamint az sínes kiemelve, megtörténtek-e azok az intézkedések, melyeket a törvény választás megszaktításánál s az azok eltávolításánál előír.

— **Elhunyt művész.** A magyar festőművészetet súlyos veszteség érte. Egyik kiváló művelője *Than Mór*, a nemzeti muzeum képtárhoz, tegnap meghalt Triestben 71 éves korában. Than mint 19 éves ifju került Budapestre, ahol rajzaival és vázlateival csakhamar feltűnést keltett, melyek megnyitották előtte az utat *Barabás* mesterhez. Éppen külföldre készült, mikor kiűtött a szabadságharc, melyben részt vett egészen Világó ig. Azután Bécsbe, majd Párisban ment; később bejárta Német-, Francia-, Olasz-, Angolországot és Hollandiát, míg a 60-as évek végén itthon telepedett le. Egy évtizeddel meglehetősen gazdagra ment, hanem csak 1890-ben tért vissza ismét a muzeumi képtár igazgató-öréneke. Művészi alkotásainak legnagyobb része történeti képek és freskók. Festett azonkívül arcképeket, melyek közül ő Felsőcsének, Deák Ferencnek és Liszt Ferencnek arcképei nagy, művészi értékkel bírnak.

— **A Vörösmarty Kör** hazánk újjalakulásában történeti fontossággal bíró 1848. évi márczius 15-ik napjának emlékére 1899. évi márczius hó 15-én este 8 órakor minden politikai színezet nélkül ünnepélyes társas vacsorát rendez. A társas vacsorán a Kör tagjai családjukkal együtt részt vehetnek.

— **Jóteknony urhölgy.** Özv. *Maduras Lipótné* urhölgy nemes szívének adta tanujelét akkor midőn megdicsőült férje halála emlékére a jóteknony négyelet pénztára javára 100 forintot adott. Jóteknonyágáért mély köszönetet mond az egyelet nevében *Rée Istvánné* pénztárnok.

— **Iskolatársak találkozója.** Alulírottak kérjük azon iskolatársainkat, kik velünk 1889-ik évben a székesfehérvári kath. fögymn. VIII. osztályát végezték, hogy f. évi május hó 2-án este 8 órakor fogadott tíz éves találkozásunk napjának előestéjén „Magyar király“ szállóban jelenjenek meg. Akadályoztatás esetére bármelyikünk czimére intőzendő értesítést kérünk. Székesfehérvárott 1899. február 27-én. *Dornis István. Szalai József. Schlauman Emil. Dr. Móori König Béla. Dr. Krausz Zsigmond. Dr. Schlamadinger Jenő.*

— **Vásárnap változás.** *Duna-Adony* kézségben ez évben az április 2-ára eső országos vásár a husvéti ünnepek közbesése miatt április 4-én lesz megtartva.

— **A négyelet sorshuzása.** A székesfehérvári jóteknony négyelet által 1899. márczius 12-én tartott sorshuzás nyerőszámai ezek: 12, 65, 38, 63, 71, 86, 212, 229, 244, 258, 265, 268, 310, 354, 356, 373, 499, 514, 541, 572, 593, 608, 650, 697, 719, 793, 836, 861, 915, 976, 991, 1003, 1015, 1067, 1068, 1078, 1102, 1117, 1119, 1121, 1151, 1160, 1172, 1181, 1183, 1248, 1270, 1274, 1275, 1279, 1285, 1296, 1305, 1334, 1339, 1356, 1367, 1372, 1386, 1393, 1403, 1437, 1438, 1467, 1474, 1482, 1500, 1508, 1520, 1525, 1565, 1613, 1639, 1674, 1680, 1686, 1702, 1718, 1731, 1754, 1770, 1814, 1820, 1832, 1840, 1843, 1932, 1937, 1941, 1951, 1964, 1971, 2021, 2022, 2045, 2048, 2053, 2110, 2115, 2123, 2141, 2170, 2188, 2358, 2402, 2411, 2445, 2475, 2477, 2479, 2482.

— **Kinevezés és választás.** *Lackovits Miklós* helybeli lakost a budapesti tóvámbivatal Fiumeba vámgyakornokká nevezte ki. — *Schamann Vilma* helybeli illetőségű végzett ovónőt Inczéd községbe (Vas megye) községi ovodába ovónővé választották meg.

— **A szinpártoló egylet közgyűlése.** A székesfehérvári szinpártoló egylet márczius 19-én délelőtt 10 órakor a Vörösmarty-körben tartja rendes évi közgyűlését.

— **Névmagyarosítás.** *Mirkó Fereucz* diósi asztalos mester nevét „*Rendek*“-re magyarosította.

— **Óvoda egyleti gyűlés.** A székesfehérvári tóvárosi Szent Imre hercegről címzett róm. kath. kisedővő-egysület 1899. évi márczius hó 19-én délelőtt 11 órakor a városház tanácstermében évi rendes közgyűlését tartja, melyre az egyesület tagjai meghívotnak. A közgyűlés tárgyai: 1. Titkári jelentés az 1898. évről. 2. Az 1898. évi zárszámadás bemutatása. 3. A pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. 4. Az 1899. évi költségvetés bemutatása. 5. Esetleges indítványok.

— **Ítéletek.** Ma délelőtt volt *Rakáts Lajos* Havranek József polgármester ellen elkövetett rágalmasz-i perben a végtárgyalás, mely alkalommal *Rakáts Lajos* nyilvános rágalmasz vétségében bűnösnek talált. miert is 120 frt pénzbírsággal büntették. Az ítélet ellen ugy a vádlott, mint a kir. ügyész fellebbeztek. — A budapesti kir. törvényszék *Simon Erzsébet* magyaralmási születésű 37 éves ref. vallású ref. vallású egyént Münster Jenőné kárára elkövetett lopásban bűnösnek találván, 2 havi fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

— **A rabsegélyző egylet közgyűlése.** A „székesfehérvári és fejérvármegyei rabsegélyző egylet“ folyó évi márczius hó 17-én d. u. 3 órakor a kir. törvényszék végtárgyalási termében tartja rendes évi közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Az igazgató-választmány működéséről szóló igazgató választmányi és számvizsgáló-bizottsági jelentések, valamint a számvizsgáló-bizottság lemondása feletti határozat hozatal. 2. Három tagu számvizsgáló bizottsági választása. 3. Esetleges indítványok.

Színház.

Szombat, márczius 11. *Lili.* Hervé bájos vodvillje, a czimszerepben *Ledofszki* Gizellával mint vendéggel. Rendkívül élvezetes este volt s az intelligenciából álló publikumot ez alkalommal is egészen elbájolta Hervé édes muzsikája s áthatotta a kedves poézis, a melynek ez a darab az elkophatatlanságát köszöni. A kellemes impressziók, a melyeket a közönség szerzett, nagy részben *Ledofszki* Gizella érdeműl tekinthető, a ki művészi játékkal, győ-

nyörű énekével egészen elragadott bennünket. Viharos taps lett ezért, a jutalma s arra csakugyan rá is szolgált. Lili mindhárom alakjában egyszerűen bájos volt. Partnerre *Arkosy* Vilmos mint *Plainhart* dicséretes törekvést mutatott s annyit nyújtott, amennyi tőle csak tellett. *Pesti Kálmán* Saint Hippoteuse-je nem volt ugyan kabinet-alakítás, de azért mégis tanúságot tett a fiatal művész tehetségéről. A szereplők közül *Szilágyi* Dezsőt kell még dicsérettel kiemelnünk. A színház egész tele volt.

Vasárnap, március 12. Délután zónaelőadásban *A baba H. Lévai Bertával* s *Felhő* Rózsival a fő női szerepekben. Az előadás hasonlított a *Baba* többi előadásaihoz, a melyekről már elmondtuk annak idején a véleményünket. *Este* zsúfolt ház mellett *Márkus József* énekes bohózata *A kuktakisasszony* került színre. *Leófszki* Gizellának ez volt a harmadik vendégjátéka, mely épen oly zajos sikerrel járt, mint az első. A többi szereplőről általában jót mondhatunk.

Hétfőn, március 13. *A színügyi bizottság* ülése, vagy a *kis ravasz*, vigjárték két felvonásban, szerezte *Dobó igazgató!* Az első felvonásban a színügyi bizottság ilést tart, határozandó a *Szép juhász* sorsa fölött, a ki merényletet készül a színházban elkövetni a közönség ellen. Az ülés meddő marad. A második felvonásban a *Szép juhász* tényleg elköveti a merényletet, a színügyi bizottság sunnyog, a közönség ajúldozik, *Dobó — azaz pardon!* a *kis ravasz* meg nevet a markába s úgy tűnik mintha füttyölne is. Ez a fütty, hogy kinek szól, azt találja ki a bölcs és érelyes színügyi bizottság. A diszletek pompásak voltak, különösen a háttér kordinája tiint ki, a mely azt ábrázolta, hogy *Dobó egész* szintársulata mily vigan művészkedik *Veszprémben*.

I R O D A L O M.

— **Zenés levelezőlapok.** A most annyira kedvelt képes levelező lapok sportja arra készítette a *Rózsavölgyi* és *Társas* udv. zenekereskedő czéget, hogy a kiadásában megjelent zene újdonságokat levelező lapokon *díjtalanul* mutassa be nemcsak vevőinek, hanem mindazoknak a kik a czég kiadványai iránt érdeklődnek. Elégséges hogy ebbeli kívánságukat lakezimizik pontos megjelölése mellett a czégek egy levelezőlapon jelentsék be.

Új német-magyar szótár. A Franklin-Társulat kiadásában megjelent *Simonji Zsigmond* és *Balassa József* szerkesztésében a német és magyar nyelv szótárának első (német-magyar) része. E szótár teljesen felöleli és feldolgozza mindkét nyelv szókinésének azt a részét, mely a mindennapi használatban szükséges, s nagy gondot fordít arra, hogy az iskolai olvasmányok körében előforduló szavakról is tájékoztassa a tanulókat. Mint szótáriródlomunk legújabb terméke, elhagyja a nyelvújításnak száz meg száz mondva csinált és halva született szavait, másrészt megfelveszi az utolsó évtizedek találmányainak, intézményeinek, divatainak nevét, mint például *ivlúmpa, izzófény, átszálló jegy, körkép, bérharcz, pályaház* stb. A német szavak közé is felvették az újabb német nyelvtisztítás termékeit, valamint az osztrák németiség közönségesebb szavait is. E szótár nagy gondot fordít arra, hogy használója ne csak a szavak magyar jelentését ismerje meg, hanem hogy tájékoztassa ő a német nyelvtan legnehezebb kérdéseiben is. Minden egyes szó mellett közli

a szokottól eltérő alakokat s utbaigazítást ad a szó használatára nézve a mondatban. Megjelöli a német szavak hangsúlyát és szükség esetén a kiejtést is. Igen nagy gondot fordít a német és magyar nyelv szóáaira s ebben jóval felülmúlja eddigi szótárainkat. A szótár ára füzve 3 frt, félbarkötésben 4 frt.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Istváni. Nem üti meg a mértéket, de ez ne vegye el a kedvét. Majd csak akad egyszer jó is. Ami a diszkreziót illeti, legyen egészen nyugodt, ki nem adjuk a nevéért sem. **Ty — V —.** Hova gondol?! Hiszen tele van trivialitással! Ne is fárassza magát az efféle dolgok beküldésével. **Esztorgál.** Köszönet. Sorra kerül. **Kazimyr?** Végtelenül jól esett a kedves levél. Éppen a helyzethez volt mérve. A nagy bizalom meghatott bennünket. Csak szép is az, hogy résztvevő keblekre akadhát valaki ebben az önző világban. Nagyon helyes uton tetszik lenni, ez a legjobb mód, hogy esetleg hirtelen megszünjék az illetőnek minden baja. Csak rajta, talán sikerül. Ami azt a másik dolgot illeti, hát bizony nem lehet róla tenni. Minket persze nem érint a dolog, azt ön bizonyára elgondolhatja. Csak rajta tovább! Szívesen veszünk minden sort.

Felölös szerkesztő: Báró Proff Kocsárd.

Vasuti menetrend.

Érvényes október 1-től.

Cs. kir. szab. déli vaspálya.

Budapest	Székesfejérvár	N.-Kamizsa
indul	érkezik	indul
Szem. v. 6.55 reg.	9.— d.e.	9.24 d.e.
Gyors v. 8.— reg.	9.14 d.e.	9.19 d.e.
Szem. v. 2.35 d.u.	4.29 d.u.	4.35 d.u.
Szem. v. 5.25 d.u.	7.39 este	—
Gyors v. 8.— este	9.17 este	9.22 este
Szem. v. 9.25 este	11.33 este	11.43 este
		1.40 d. u.
		11.55 d. e.
		8.50 este
		12.07 éjjel
		3.52 éjjel

N.-Kamizsa	Székesfejérvár	Budapest
indul	érkezik	indul
Szem. v. 12.15 éjjel	4.16 reg.	4.24 reg.
Szem. v. —	—	6.— reg.
Gyors v. 5.47 reg.	8.27 reg.	8.34 reg.
Szem. v. 9.30 d.e.	2.03 d.u.	2.35 d.u.
Szem. v. 2.— d.u.	6.01 d.u.	6.09 este
Gyors v. 5.03 d.u.	7.48 este	7.58 este
		9.20 este

Komárom-Ujszőny	Székesfejérvár
indul	érkezik
Szem. v. 4.40 reg.	7.28 reg.
Szem. v. 12.13 d. u.	2.27 d. u.
Vegy. v. 6.30 este	11.12 éjjel

Székesfejérvár	Komárom-Ujszőny
indul	érkezik
Szem. v. 6.10 reg.	8.34 reg.
Vegy. v. 10.— d. e.	2.50 d. u.
Szem. v. 9.32 este	12.32 éjjel

Fejér- és tolnamegyei h. é. vasut.

Székesfejérvár	Sárbogárd
indul	érkezik
V. v. 9.20 reg.	10.56 d. e.
V. v. 2.50 d. u.	4.30 d. u.

Sárbogárd	Székesfejérvár
indul	érkezik
V. v. 6.10 reg.	7.55 reg.
V. v. 12.— déiben	1.47 d. u.

Székesfejérvár	Adony-Saabolcs	Paks
indul	érkezik	érkezik
V. v. 8.40 reg.	9.54 reg.	2.33 d. u.
V. v. 3.45 d. u.	5.12 d. u.	9.35 este

Paks	Adony-Saabolcs	Székesfejérvár
indul	érkezik	érkezik
V. v. 2.— reg.	5.13 reg.	7.40 reg.
V. v. 1.29 d. u.	5.28 este	7.25 este

Székesfejérvár	Bicske
indul	érkezik
V. v. 9.30 reg.	12.31 d. u.
V. v. 2.10 d. u.	4.53 d. u.

Bicske	Székesfejérvár
indul	érkezik
V. v. 5.35 reg.	8.10 reg.
V. v. 6.30 este	9.12 este

Számlák, kivelelek és árjegyzékek tisztán és csinosan!

ALAPÍTTATOTT 1871.

SZÁMMER IMRE

könyvnyomdája (gőzerővel)
KÖNYVKÖTÉSZETE
ES LEVÉLBORÍTÉK-GYÁRA

* SZÉKESFEJÉRVÁROTT. *

Készít minden néven nevezendő
KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT.

Raktárt tart kész nyomtatványokból:

Városi és községi előljárók és árvaatyák számára. Szolgabírói hivataloknak. Ügyvédek, járásbírók és végrehajtók részére. Róm. kath. és ref. lelkesíti hivatalok számára. Takarékpénztárak, segély-egyletek, kaszinók és olvasókörök részére. Uradalmak, bérlok és gazdák számára. Gyógyszertár tulajdonosok részére. Kereskedők, iparosok és ipartársulatok számára. Szállodatulajdonosok és vendéglősök számára.

Továbbá:
IRÓPAPIROK, LEVÉLBORÍTÉKOK és LEVÉLPIROKBÓL.
nemkülönb.

IRODAI SZEREKBŐL:
Irtók, írónok, valódi aczel- és réztollak tollnyelek, pécsviaszok s több előlékhöl jutányos árak mellett!

Meghívó-, belépti-, csim- és látogató-jegyek dísszen!

Nyomatott Számmér Imrénél, Székesfejérvárott.